

习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫就中乌建交30周年互致贺电

新华社北京1月2日电 2022年1月2日,国家主席习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,建交30年来,中乌关系与时俱进、开拓进取,树立了和睦相处、合作共赢的国际关系典范。特别是双方在改革开放和发展振兴进程中相互学习、相互借鉴,在抗

击新冠肺炎疫情合作中和衷共济、守望相助,成为名副其实的全面战略合作伙伴。

习近平强调,我高度重视中乌关系发展,愿同米尔济约耶夫总统一道努力,以两国建交30周年为契机,共同谱写中乌全面战略合作伙伴关系新篇章,造福两国和两国人民。

米尔济约耶夫表示,过去30年是

乌中两国人民千百年友好交往史上的亮丽篇章。在习近平主席亲自关心下,乌中全面战略合作伙伴关系蓬勃发展,双方各领域合作顺利推进,人文交流不断加强,在国际和地区组织框架内密切沟通。乌方愿同中方深化共建“一带一路”合作,推动乌中友好关系和两国全方位合作进入历史新阶段。

越是动荡的世界,越需要稳定人心的力量。越是变革的时代,越呼唤胸怀天下的担当。回望2021年中国元首外交,既有沉着冷静的科学应变,也有波澜壮阔的开拓进取,浸润着为国为民的深厚情怀,磅礴着天下一家的恢宏气度。

一场场电话交谈,一封封书信往来,一次次视频连线,一场场“云端”演讲,拉紧了中国与世界的合作纽带,指引着人类文明进步的前行方向。追随中国元首外交的一举一动,世界看到一个拥有5000多年文明、14亿多人口的东方大国走向民族复兴的坚定与豪迈,感受到它为人类谋进步、为世界谋大同的情怀与风范。

远见卓识的中国声音、重情尚义的中国承诺、言出必行的中国担当、和而不同的中国智慧,鼓舞着世界,启迪着未来。

审时势、把舵领航:全球疫情跌宕蔓延,百年变局加速演进,世界进入动荡变革期。面对前所未有的挑战,习近平主席因时顺势、布局落子,引领中国特色大国外交劈波斩浪、勇毅前行,在复杂博弈中彰显从容自信,在百年变局中开创外交新局。

“很高兴在岁末之际同你举行今年第二次视频会晤,这也是2013年以来我们的第三十七次会晤。”

“很高兴有机会与你进行直接的视频连线。这让我们能够深入探讨俄中关系的发展。我认为这一关系是21世纪国际间协作的真正典范。”

2021年12月15日,中俄元首“云端”相聚,习近平主席和普京总统的开场白亲切自然。在紧张高效的同传翻译方式下,两位老朋友畅谈一个半小时。

国际风云起伏变幻,“中俄组合”团结如山,成为维护世界和平稳定的中坚力量。

从核能等大项目合作顺利推进,到《中俄睦邻友好合作条约》正式延期,再到中俄科技创新年完美收官,过去一年,中俄合作硕果累累,两国元首战略引领是关键之关键。

在中俄元首视频连线前一个月,习近平主席同美国总统拜登首次“云会晤”。“未来50年,国际关系中最重要事情是中美必须找到正确的相处之道。”中美关系处在关键路口,习近平主席明确提出相互尊重、和平共处、合作共赢的三原则。

2021年开年,习近平主席对世界形势作出重大判断:“当今世界正经历百年未有之大变局,但时与势在我们一边”。因天之时、就地之利、依人之和,既需要居高望远的战略设计,也需要躬身深耕的亲力亲为。

在中俄、中美两场世界级会晤之间的一个月,中国元首外交在一系列其他方向密集推进:同以色列总统赫佐格通电话,出席中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会和中非合作论坛第八届部长级会议开幕式,出席中老铁路通车仪式,向中拉论坛第三届部长级会议发表视频致辞,致电祝贺朔尔茨当选德国联邦总理……从双边对话到多边讲坛,从运筹大国关系到夯实周边之基,再到深化南南合作,充满活力的全方位、多层次、立体化外交大图景跃然眼前。

满满的日程安排,折射出2021年全年中国元首外交的繁忙与高效:同外国领导人和国际组织负责人79次通话,上百封信函往来,以视频方式出席重大外事活动40起。其间,有一日3次的“电话外交”,有一周10场双多边活动的“外交组合拳”,还有3个月内两场的中法德“三方峰会”。

把握时代大势 力促世界共赢

——二〇二二年中国元首外交述评

“以心相交者,成其久远。”外交的艺术,既在大格局的谋划,也在小细节的周到。

同即将卸任德国总理的默克尔视频会晤,习近平主席一席话温暖人心:“中国人重情重义,我们不会忘记老朋友,中国的大门随时向你敞开”。同亚非拉兄弟国家领导人通电话,习近平主席一一感谢相关国家当年在中国恢复联合国合法席位问题上给予的宝贵支持。越南共产党中央总书记阮富仲成功连任,习近平主席致电祝贺,阮富仲总书记重申,发展和加强同中国的传统友好关系一向是越南党和国家的头等优先方向。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫再次当选,习近平主席第一时间发来贺信,米尔济约耶夫总统深受感动:“这对我 and 全体乌兹别克斯坦人民是莫大的鼓舞”。

真挚的情谊表达、坦诚的思想交流、创新的合作机制,点点滴滴、日积月累,不断结出沉甸甸的友谊新果实。

——中国—中东欧国家领导人峰会,中国—中东欧国家合作机制建立以来举行的最高级别领导人会晤。峰会《成果清单》包含务实合作文件近90份,创历史之最。

——中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会,习近平主席同东盟国家领导人举行的首次集体会晤。双方正式宣布建立全面战略合作伙伴关系,中国—东盟关系实现新跨越。

——中非合作论坛第八届部长级会议,新冠疫情发生以来中国在境外共同举办的最大规模实体外交活动。习近平主席宣布的对非合作“九项工程”受到非洲朋友热烈欢迎。美国《外交政策》双月刊感叹:“中国与非洲现任和前任领导人建立关系的深度和广度,任何国家都无法比拟。”

——中拉论坛第三届部长级会议,新冠疫情发生以来中国同拉美和加勒比国家“云端相聚”,共谋发展,共创未来的一次盛会。习近平主席提出的全球发展倡议受到拉美国家热烈欢迎,为平等、互利、创新、开放、惠民的新时代中拉关系发展指明方向。

——《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,联合国首次以生态文明为主题召开的全球性会议。大会在昆明开幕后数日,第二届联合国全球可持续发展大会在北京成功举行。从昆明到北京,各国代表对中方作为东道国发挥的重要引领作用给予高度评价。

世界大势浩浩荡荡,惟智者勇者挺立潮头。“元首引领是2021年中国外交最显著的特点,给予中国外交最坚定的指引。习近平主席对大国外交的运筹谋划,充分彰显了大国党领袖对世界大势的深刻洞察和对人类命运的深厚情怀,赢得各方高度赞誉。”中国国际问题研究院院长、习近平外交思想研究中心秘书长徐步说。

命运的深厚情怀,赢得各方高度赞誉。”中国国际问题研究院院长、习近平外交思想研究中心秘书长徐步说。

促团结、彰显担当:世界来到新的十字路口,一道时代课题摆在国际社会面前。秉持天下情怀,面向人类未来,习近平主席提出一系列新理念新倡议,愈发凸显中国是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者

“习近平主席的主旨演讲聚焦非洲大陆最紧迫的关切”“这是迄今为止对非洲规模最大的疫苗捐赠承诺”……2021年11月29日,中非合作论坛第八届部长级会议开幕,习近平主席宣布中国将再向非洲提供10亿剂疫苗的消息成为国际媒体争相报道的热点。

(下转第三版)

习近平就希腊前总统帕普利亚斯逝世向希腊总统萨克拉罗普卢致唁电

新华社北京1月2日电 国家主席习近平2021年12月31日就希腊前总统帕普利亚斯逝世向希腊总统萨克拉罗普卢致唁电,代表中国政府和中国人民表示深切哀悼。

习近平指出,帕普利亚斯先生是希腊杰出的政治家和领导人,也是中国人民的老朋友。他长期致力于深化中希友好,积极推动双边各领域务实合作,坚定支持北京举办2008年夏季奥运会和2022年

冬季奥运会,为中希全面战略合作伙伴关系发展作出重要贡献。我高度重视中希关系发展,愿同萨克拉罗普卢总统一道努力,深化两国传统友谊,推动各领域合作不断取得新成果,造福两国和两国人民。

“大国之大,也有大国之重。千头万绪的事,说到底还是千家万户的事。”在二〇二二年新年贺词中,习近平主席心系民生冷暖、情牵万家灯火,强调“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之”,指出“让大家过上更好生活,我们不能满足于眼前的成绩,还有很长的路要走”。温暖的话语,真挚的感情,彰显大党大国领袖深厚的人民情怀,诠释中国共产党人不变的价值追求。

如磐初心,写在神州大地。顶风雪、冒酷暑、踏泥泞,一路走、一路看,一路思考、一路指引……2021年,习近平

十九届六中全会作出党的第三个历史决议,就是要告诫全党在新时代前进的征程上不忘初心、牢记使命,回答好“从哪里来、往哪里去”这个基本命题,始终保持党同人民群众的血肉联系,让广大人民群众从百年党史中深刻认识中国共产党是一个什么样的党,从而坚定不移听党话、跟党走。

消除贫困、改善民生、实现共同富裕是社会主义的本质要求,是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国

全面建成小康社会不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。同时,我们必须认识到,这只是迈向中华民族伟大复兴的关键一步。解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚,必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终把人民放在心中最高位置、

让大家过上更好生活

——习近平主席二〇二二年新年贺词启示录③

本报评论员

主席先后10次深入基层考察调研。在新年贺词中,习近平主席动情地说:“我调研了一些地方,看了听了不少情况,很有启发和收获。每到群众家中,常会问一问,还有什么困难,父老乡亲们的话我都记在心里。”跋山涉水,行程万里,“人民”二字,重若千钧。中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。回望百年奋斗历程,我们党团结带领人民进行革命、建设、改革,根本目的就是为了让人民过上好日子,无论面临多大挑战和压力,无论付出多大牺牲和代价,这一点都始终不渝、毫不动摇。我们党来自人民,植根人民、服务人民,人民是党执政兴国的最大底气。党的

各族人民攻坚克难、砥砺前行,决战脱贫攻坚,决胜全面小康。2021年,在中国共产党成立100周年这个重大历史时刻,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,兑现了党向人民、向历史作出的庄严承诺,显著缩小了世界贫困人口版图,为人类发展进步作出重要贡献。在新年贺词中,习近平主席深情感慨“我也是从农村出来的,对贫困有着切身体会”,指出“经过一代代接续努力,以前贫困的人们,现在也能吃饱肚子、穿暖衣裳,有学上、有房住、有医保”,强调“全面小康、摆脱贫困是我们党给人民的交代,也是对世界的贡献”。

把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展,我们就一定能让广大人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

江山就是人民、人民就是江山,我们党打江山、守江山,守的是人民的心。在新的伟大征程上,让老百姓生活更加富裕、更加幸福,这是中国共产党人的情怀所在,更是使命所系。坚持以人民为中心的发展思想,始终同人民想在一起、干在一起,永远与人民同呼吸、共命运、心连心,承载着中国人民伟大梦想的航船一定能破浪前进,胜利驶向光辉的未来。

上海港集装箱吞吐量连续12年居全球首位

本报上海1月2日电 (记者沈文敏)据统计,2021年上海港集装箱吞吐量突破4700万标准箱,连续12年位居全球第一,外贸集装箱吞吐量、内贸集装箱吞吐量、国际中转箱吞吐量均实现同比增长。

图为1月2日,上海港洋山深水港码头灯火通明,多艘大型集装箱货轮正在进行装卸作业。 影像中国

「光盘行动」,持续推动

习近平总书记强调,要进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

元旦前后,一些人会和亲友聚餐过节。“越是这个时候,越要倡导厉行节约、反对浪费。”近日,江苏省南京市秦淮区市场监管局执法人员李兴斌到辖区饭店张贴“光盘行动”宣传海报。

“光盘行动”,贵在行动、重在坚持,需要全社会广泛参与、共同推进。“光盘行动”开展多年,越走越实。

餐馆:从“点菜多、创收多”到“按需点菜”

“先生,没吃完的菜品已经为您打包,请拿好!”元旦前夕,贵州省铜仁市印江土家族苗族自治县居民王芝林结完账准备离开时,餐厅服务员递上来一袋饭盒。

为了让外地的朋友多尝尝特色菜,王芝林就略微多点了些,结果没吃完。服务员在征得王芝林的同意后,便将剩下的饭菜打包好。针对部分顾客碍于情面不愿打包或忙于寒暄忘了打包的情况,这家餐厅要求服务员主动提示客人打包。

位于贵州省贵阳市的一家饭店在几年前就改变了“点菜多、创收多”的经营理念,转而推行“N-1”点餐方式,即要求服务员根据就餐人数少一人的饭量引导消费者下单,“按需点菜”。

“我们还把剩菜情况列为对服务员绩效考核的一项重要指标。”该饭店的餐饮部总监张升介绍,除了改变点餐方式,饭店对菜肴的制作流程也进行了精细化改造,如用烤鸭剩骨架制作成麻辣香酥鸭,削下来的萝卜皮用来腌制风味泡菜、切姜丝剩下的姜片用来炖汤等,实现“边角料”食材的再利用。

(下转第二版)

厉行节约 反对浪费

